
НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 192 
 

 

31 

технологіями та креативністю, пошуком 
новаторських і творчих ідей. Відбувається 
презентація професійного рівня виконавців і 
музичних колективів, формується творча 
взаємодія в контексті нової системи 
комунікації та нової моделі культурного 
життя. Музичні фестивалі позитивно 
впливають на збереження культурної 
спадщини, пропаганди національних та 
світових цінностей.  Перспективи подальших 
розвідок можуть бути пов’язані з 
узагальненням досвіду фестивального руху 
певних регіонів України, участі студентської 
молоді в збереженні та примноженні 
загальнолюдських цінностей засобами 
музичного мистецтва. 
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ДО ПИТАННЯ ВИВЧЕННЯ ФЕНОМЕНУ «БЕЗПЕРЕРВНА ОСВІТА» 
 

      Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Розуміння 
нескінченності світу мислителями минулого 
спрямовувало їх думки до ідеї нескінченності 
пізнання як сутнісної властивості людини. В 
процесі поглиблення і розширення знань про 
природу і світ, вироблявся механізм 
накопичення знань від стадії безпосередньої 

передачі досвіду до стадії інституціоналізації 
процесу. Розвивається ідея безперервної 
освіти, долаючи низку етапів – від появи 
самого терміну в педагогіці до усвідомлення 
суспільством соціальної потреби у 
безперервній освіті. 

Сьогодні, запит на безперервну освіту 
передусім пов'язаний з процесами 
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глобалізації й соціально-економічними, 
соціокультурними і геополітичними 
трансформаціями, які викликані нею. Вони 
стосуються усіх сфер життєдіяльності 
людини, залишаючи відкритим питання про 
зміну самої людини, вимагають нових 
підходів до оцінки її ролі у сучасному світі.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Безперервна професійна освіта, 
її теорія та практика стали предметом 
дослідження вітчизняних науковців: 
В. Андрущенка, С. Архипової, О. Барабаш, 
І. Беха, І. Зязюна, В. Козакова, В. Кременя, 
Н. Мукан, Н. Ничкало, О. Романовського, 
Л. Сігаєвої, С. Сисоєвої, М. Солдатенка, 
М. Чобітька, О. Шапран та ін.  

Серед робіт українських авторів слід 
згадати, перш за все, монографію М. Степка, 
Б. Клименка, Л. Товажнянського [16] та 
роботу А. Добридень [6], у яких 
розглядаються питання освіти на всіх етапах 
життєдіяльності в контексті вимог та 
перспектив розвитку Болонського процесу. 
Однак, зауважимо, що сутність феномену 
«безперервна освіта» не можна розглядати 
лише в цьому напрямку, адже досліджуване 
поняття є більш масштабним утворенням. 
Також безперервну освіту в сучасних умовах 
соціально-економічного розвитку України 
розглянуто у статті І. Мартинюка [10]. 
Однією з перших спроб дослідження 
феномену «безперервна освіта» у 
філософському контексті є розвідка 
П. Давидова [4], яку втім, у зв’язку з її 
невеликим обсягом, важко назвати 
завершеним дослідженням сутності 
досліджуваного поняття.  

Мета статті – розглянути основні 
підходи та принципи розуміння сутності 
феномену «безперервна освіта».  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. З середини минулого століття, 
безперервна освіта відома як наукова 
категорія, що відображає і організаційну 
систему освіти, і сам процес. Оновлення 
знань, зокрема професійних, зміст 
відповідного навчання і перенавчання 
спочатку визначається потребами економіки 
в професійних фахівцях. Акцентування уваги 
на цих завданнях відсовує на другий план 
ідею розвитку особистості, її моральне 
виховання. Первинна ідея безперервної 
освіти – кваліфікаційне, професійне 
зростання впродовж усього життя – вже не є 
такою ж очевидною, як у недалекому 
минулому. Основне завдання безперервної 
освіти: спрямування людини до 
саморозвитку, готовності створювати, 
розвивати і мобілізувати внутрішні ресурси 

на особистісне вдосконалення в широкому 
діапазоні моральних, загальнокультурних, 
соціальних, комунікативних, професійних 
якостей. Це повинно стати основною 
потребою суспільства і турботою самої 
людини. У цьому контексті проявляється 
новий принцип безперервної освіти – 
суб'єктна орієнтованість освітнього процесу, 
від якого повинні відштовхуватися реформи 
закладів освіти і освітніх практик [11, c. 5]. 

Починаючи з Е. Ільєнкова [7], який 
звернув увагу на сучасних школярів, які 
знають значно більше, ніж Сократ, «але чи 
мислять вони як він?», вітчизняна школа 
стала долати традиціоналізм в освіті: ми 
почали «вчити вчитися». 

Ідея безперервної освіти поступово 
наповнювалася новим змістом, набуваючи 
усе більш виразних контурів складної 
системи, яка сформувалася як різноманіття 
взаємодіючих соціальних інституцій, здатних 
задовольнити потребу будь-якої людини в 
процесі безперервної освіті й самоосвіті.  

Нині безперервна освіта частіше 
розглядається як система державних і 
недержавних освітніх організацій, що 
здійснюють узгоджену взаємодію на усіх 
рівнях освітнього процесу для надання 
особистості права і можливості отримати 
будь-який вид освіти, переходити від одного 
виду до іншого упродовж усього життя. 
Системність забезпечується послідовністю і 
спадкоємністю змісту освіти, узгодженістю 
дій освітніх організацій, влади, 
громадянського суспільства, усіх структур, 
які так або інакше беруть участь в реалізації 
освітнього процесу.  

Перейдемо до питання методології 
вивчення феномену «безперервна освіта». 

Безперервна освіта сьогодні виявляє 
себе як значущий феномен педагогічної 
науки і освітньої практики. Різні сторони 
цього феномену стали предметом 
інтенсивного наукового інтересу. 
Дослідників цікавить його специфіка в 
швидкоплинних соціокультурних умовах: в 
умовах ринкової й інноваційної економіки, 
постіндустріального суспільства, інформа-
ційного «вибуху», постмодерністської 
культури, нових викликів часу, глобалізації. 
Ця специфіка фіксується у видах 
безперервної освіти, що поширюються, у 
варіативних способах і формах її здійснення, 
в її багатогранному впливі на діяльність і 
особистісні якості людини, що відображено в 
темах наукових публікацій і досліджень [15].  

Безперервну освіту дослідники 
відносять до суб'єктів різних соціально-
професійних груп. Серед них: студенти, 
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педагоги, інженери, менеджери, лікарі, 
офіцери, співробітники органів внутрішніх 
справ тощо. Іноді склад таких груп 
представлений широко і невизначено: 
чиновники, держслужбовці, робітники, 
іноземні громадяни, батьки, інваліди, 
засуджені, жінки, інтелектуальна еліта, 
безробітні, незайняті громадяни, пенсіонери, 
соціально незахищені (випускники дитячих 
будинків, біженці, мігранти) тощо.  

Слід зауважити, що серед досліджень є 
такі, у яких заявлено провідний підхід до 
вивчення безперервної освіти, що дозволяє 
судити про пріоритетну методологічну 
позицію автора. Зазвичай, цей підхід 
пов'язаний з методологією вивчення освіти в 
цілому, що виступає як родове поняття по 
відношенню до безперервної освіти як 
поняття видового. Передусім, виділяється 
інтеграційний підхід, який, починаючи з  
90-х років XX століття, стає популярним у 
педагогічних дослідженнях; робляться 
спроби визначити його суть і передумови 
становлення.  

При різноманітності форм і методів 
навчання, як і раніше, залишається 
актуальним питання «чому учити?», 
поставлене ще Аристотелем, тому, що 
служить моральності або «досягненню 
найкращого життя», «вправляти в тому, що 
придатне в практичному житті, або в тому, 
що спрямовує до доброчесності, або, 
нарешті, в тому, що відноситься до 
абстрактного знання» [2, с. 629].  

Дослідник В. Куц стверджує, що 
«незважаючи на значні знання про різні 
етапи і форми навчання впродовж життя, 
уявлення про безперервність освіти: 

а) значною мірою має спонтанний 
характер; 

б) не повною мірою забезпечено 
сучасними відомостями про природу 
пізнавальних процесів людини; 

в) багато в чому зредуковане до суто 
соціального, прагматичного розуміння. 

Появи некласичної методології 
дослідження навчання протягом життя слід 
шукати на перетині різних галузей знання, 
оскільки вона повинна набути 
міждисциплінарного характеру» [8]. 

Оновлення методів вивчення 
безперервної освіти обумовлене також 
зростаючою увагою сучасного гуманітарного 
знання до питань методології, зокрема, до 
постановки проблеми взаємозв'язку 
раціоналістичної і феноменологічної 
методології [3, с. 229].  

Також оновлення може бути пов'язане й 
з більш активним зверненням дослідників 

безперервної освіти до біографічного методу. 
Біографічний метод – це комплексний метод 
вивчення особистості. У вітчизняній науці 
про цей метод писав М. Рибніков [14]. На 
заході даний метод застосовувався в 
дослідженнях наукової школи Чикаго в 40-х 
роках ХХ століття. «Особливістю 
біографічного методу можна вважати значну 
сфокусованість на унікальних аспектах 
життєдіяльності людини (іноді – групи, 
організації) і на суб'єктивному, 
особистісному підході до опису людського 
життя, кар'єри тощо. Провідним при 
використанні даного методу є 
документальний або усний опис події, тобто 
та інформація, яку в медицині називають 
суб'єктивним анамнезом», – пише І. Девятко 
[5, с. 40–43]. На доцільності використання 
біографічного методу акцентував увагу 
Б. Ананьєв: «Біографіка, якщо можна так 
назвати по аналогії з онтогенетикой, 
базується на матеріалістичному розумінні 
особистості як об'єкта і суб'єкта суспільних 
відносин, суб'єкта і об'єкту спілкування, 
суб'єкта суспільної поведінки – носія 
моральної свідомості» [1].  

Суголосної позиції дотримується 
Н. Логінова, яка вважає, що: «Біографічний 
метод оперує даними про об'єктивні події і 
суб'єктивні переживання особистості в 
різних життєвих обставинах, на підставі чого 
дозволяє робити висновки про характер, 
самосвідомість, життєву спрямованість, 
талант і життєвий досвід особи. Усі ці 
структури відносяться до особистісно-
біографічних і не можуть бути зрозумілими у 
відриві від реального життєвого шляху 
людини, а, отже, без біографічного методу» 
[9, с. 103–109].  

Сучасний етап розвитку безперервної 
освіти дозволяє виокремити ознаки єдності 
процесу її формування, що обумовлено: 

– перетворенням безперервної освіти на 
об'єкт наукового дослідження;  

– створенням наукової бази безперервної 
освіти, комплексною взаємодією наук про 
суспільство і людину; 

– гуманітаризацією освіти в центрі якої 
знаходиться навчання і виховання 
особистості. 

Основою процесу безперервної освіти 
стають такі принципи, як: спадкоємність і 
послідовність, врахування соціальних, 
економічних і політичних вимог, 
територіальних особливостей, культурних 
запитів населення. Кожен із цих принципів 
діє в усіх структурах безперервної освіти, 
об'єднуючи суб'єктів навчання тими цілями, 
які формулюються в ході еволюції самої 
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освіти і змінами, які відбуваються в соціумі. 
У безперервній освіті категорія 

спадкоємності особливо важлива. Саме вона 
стає базовою основою безперервності, що, в 
свою чергу вимагає і вибір специфічних 
методів дослідження. 

Однією з умов спадкоємності в навчанні 
є подолання розриву між різними ланками 
освіти. Положення про те, що для цього 
потрібна цілковита відповідність методів 
навчання віковим можливостям дітей 
викликає сумнів, бо науковцями 
(В. Давидовим, Л. Занковим, Л. Петерсоном, 
Д. Ельконіним) доведено, що, зокрема, 
молодші школярі демонструють вищий 
рівень можливостей ніж це було прийнято в 
традиційній педагогіці. Діти молодшого 
шкільного віку виявляють здатність до 
теоретичного мислення, готовність критично 
мислити, аналізувати і синтезувати, 
готовність до рефлексії, уміння складати 
внутрішній план дій. 

Для забезпечення спадкоємності по 
«горизонталі» і по «вертикалі» потрібні 
постійні контакти між викладачами 
суміжних дисциплін початкової, основної і 
старшої школи, які повинні керуватися 
вимогами, що висуваються на різних етапах 
освіти, долати неузгодженість в підручниках 
і програмах початкової і основної школи, 
готувати учнів до менш безболісного 
переходу на наступний етап навчання. 

Трансформація поняття «безперервна 
освіта» переконує нас у тому, що  йдеться 
передусім про освіту дорослих, яка нині 
розглядається як підсистема безперервної 
освіти, починаючи з дитинства і закінчуючи 
дорослим життям, адже в період науково-
технічної революції є очевидним, що 
загальноосвітньої і професійної підготовки, 
отриманої в юності недостатньо. Безперервна 
освіта повинна проходити крізь усе життя 
[12]. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. На основі вивчення 
проблеми спадкоємності ми будемо 
дотримуватись означення спадкоємності 
поданого у роботі В. Просвіркіна. Під 
«спадкоємністю» ми розуміємо здійснення 
процесу поступального розвитку людини на 
кожному етапі системи безперервної освіти, 
яка базується на генетичному зв'язку етапів 
навчання і розвитку дитини, що здійснюється 
з опорою і врахуванням новоутворень 
попередніх етапів в наступних і побудови 
системи умов, що сприяють комфортному 
переходу з одного ступеня освіти на 
наступний, дозволяють усебічно розвивати 
особистість дитини з урахуванням 

індивідуальних особливостей суб'єктів 
освітньої діяльності [13, с. 15]. 

Отже, технологія спадкоємності – це 
реалізація системного підходу в побудові 
освітнього процесу, використання комплексу 
методів і прийомів, що забезпечують 
поступальний перехід дітей і учнів з одного 
рівня освіти на наступний, створюючи умови 
для всебічного розвитку особистості дитини 
з урахуванням її індивідуальних 
особливостей. Ця технологія зумовлює 
єдність і взаємозв'язок як по вертикалі, так і 
по горизонталі усіх етапів освітнього 
процесу. 
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